

СТРАХОВАНИЕ

Непрофильные убытки

Окончание. Начало на стр. 1

Прямой путь к потерям

В первом полугодии 2017 года сборы по ОСАГО в Прикамье снизились на 6% по сравнению с тем же периодом прошлого года, а выплаты увеличились на 31%. Таковы официальные данные Банка России. Теперь ОСАГО приносит страховщикам четверть всех собранных взносов, но оттягивает на себя почти половину совокупных возмещений (точнее — 48%).

Если год назад автостраховщики Прикамья выплачивали по ОСАГО 52 руб. из каждого собранных 100 руб., то теперь — 72 руб. Кроме собственно выплат страховщики несут так называемые расходы на ведение дела — организационные и административные затраты. С учётом них страховщики региона теряют 88 руб. из каждого 100 руб., собранных по ОСАГО.

И это ещё один из самых оптимистических показателей в России! Средняя по всем регионам цифра, по данным Российского союза автостраховщиков (РСА), составляет 111 руб. на каждые 100 руб., собранных по ОСАГО, то есть этот вид страхования убыточен. Минимальные показатели — 59–60 руб. — у Москвы, Ямalo-Ненецкого и Ненецкого округов. Все рекорды бьют Северная Осетия — Алания, Ингушетия, Дагестан, Волгоградская область, Адыгея и Карачаево-Черкесская АО: там на каждые 100 руб. сборов выплата составляет 200 руб. и более.

Ситуация настолько серьёзна, что становится причиной убыточности не только отдельного направления бизнеса, но и целых страховых компаний. Неслучайно несколько крупнейших игроков в прошлом году добровольно вышли с рынка, например страховая группа «Уралсиб», страховые компании «Альянс» и «ВТБ Страхование».

Серьёзные потери несёт «Росгосстрах»: компания не первый отчётный период показывает убытки. Стратегия сокращения присутствия на рынке ОСАГО результатов пока не дала. Эксперты полагают, что страховщик останется убыточным как минимум до конца этого года из-за платежей по договорам, заключённым в предыдущие периоды.

Тяжёлая доля

Значительный вклад в убыточность ОСАГО вносят так называемые автостраховщики, выкупавшие требования пострадавшей стороны за 30–50% от их стоимости. Пострадавший соглашается, поскольку хотя и теряет в деньгах, зато избавляется от бумажной волокиты, участия в судебном процессе, ожидания выплат и т. д.

Однако проблема состоит не в этом. С точки зрения убыточности страхований не имеет значения, кто получит причитающиеся выплаты по ОСАГО. Хуже то, что, переводя дело в судебную плоскость, автостраховщики вынуждают страховщиков нести не только судебные издержки, но и разнообразные нестстраховые потери (накладные расходы), такие как оплата экспертизы и услуг экспертов. Кроме того, мошенники представляются в суде юристами пострадавшей



ФОТО Константин Долгановский

Игроки рынка ОСАГО в Пермском крае, первое полугодие 2017 года

	Взносы	Выплаты
Пермский край, всего	1 794 441	1 298 624
«Росгосстрах»	814 473	702 263
«РЕКО-Гарантия»	218 166	148 179
«ВСК»	171 557	91 571
«Адонис»	149 710	71 821
«АльфаСтрахование»	102 083	60 098
«СОГАЗ»	95 898	37 555
«Ингосстрах»	93 522	88 552
«Югория»	53 801	36 219
«Энергогарант»	24 533	12 838
«МСК Страж»	18 922	13 007
«Согласие»	16 474	6675
«Зетта Страхование»	12 192	5710
«МАКС»	9136	5154
«Капитал Страхование»	3900	2764
«Якорь»	3663	1928
«Группа Ренессанс Страхование»	3207	3270
«ЭРГО»	2132	502
«Тинькофф Страхование»	596	-
«Абсолют Страхование»	403	120
«Регионгарант»	-	725
«Д2 Страхование»	-	181
«Уралсиб»	-	9132
«Сургутнефтегаз»	-2	360

Источник — Банк России

Эффект судов

В то же время в Прикамье автостраховщики работают «эффективнее», чем в большинстве других регионов. Если удаётся добиться положительного решения суда, они наносят действительно серьёзный ущерб страховщикам. По данным РСА, сопутствующие расходы, которые страховые компании понесли в судах по ОСАГО, в 1,7 раза превышают собственное страховое возмещение — такова ста-